

乡村行·看振兴

桧树亭村村民的“城市生活”

本报记者 郭涛

“干净卫生，环境优美，生活在小区真是好多了。”村民李大伯搬进社区后逢人就夸。如今新密市桧树亭村75%的群众住进了新型社区，过上了和城里人一样的生活。

位于新密市东南部的来集镇桧树亭村，因有大煤矿作业造成多处地面下沉，原先分散居住的一些群众的房屋受到损坏。为了解决部分村民住房问题，彻底改变农村生产生活条件，同时实现集约用地，近年来，在新密市镇两级的支持下，桧树亭村大力开展新型社区建设。村里科学选址，统筹规划，完善交通网络，配套服务设施。很快，群众陆续搬入社区，村民们住进

环境优美的社区，生活更加舒适。另外，村里全面谋划产业，大力发展经济，增加村民的家庭收入，使人人获得发展红利。

发展工业是壮大经济的根本。桧树亭村“两委”决定依靠靠近国有大矿的优势，积极上马相关产业。广泛吸引返乡人才，抓住煤炭行业升级的机遇，利用荒沟搭建环保棚，建起了现代化储煤基地。基地淡季大量购进存储，旺季外销全国，形成了当地最大的购销集散地。去年，还多渠道招商，引进了碱水剂项目，企业经营势头良好。今年7月份，投资1亿多元，占地80多亩的八方科技公司开工建设，已建成了高13米、宽70多米的钢结构

厂房，从国外进口了部分设备，将于明年上半年投产。该公司主要从事煤产业开发，预计年实现利税0.6亿元，安排就业200余人。

特色种植、养殖和休闲观光农业是该村的经济增长点。近年来，村里号召群众流转土地，积极创业兴业，先后建成了万只肉鸡厂、千只绒羊厂、百只肉牛场，一个个养殖场散落在沟内岭下，正在形成郑州近郊规模较大的肉肉供应中心。另外，在新密市纪委监委驻村工作队的帮助下，村民们认真把握惠农政策，合理利用沉陷土地，巧用煤矿排水，发展特色种植业。今年初，一个占地10多亩的新品大樱桃园建成，还

有两个园正在进行枝条嫁接，扩大规模，提高品质。村里还建有8个核桃园、1个葡萄园，采摘观光一体化。截至目前，全村有种养合作社30多家，休闲观光农业风生水起，农业旅游成为一道亮丽的风景。

如今，桧树亭村经济大幅增长，村民的收入显著增加，住在小区的人们生活越来越幸福。全村12个村民小组共2000多人，已有9个组入住社区，达1500人。“社区二期工程即将开工，将于2025年底建成，届时剩余村民就可以搬进社区新房。”村党总支书记郭炎彬为村民生活描绘了蓝图，一个朝气蓬勃的新村正朝着我们走来。

高新区再添两家市级众创空间

本报讯(记者 刘地 通讯员 曹庆海)记者昨日从郑州高新区创新发展局了解到，郑州市科技局日前公布了2023年度市级备案众创空间名单，全市共认定8家，高新区琅琊众创空间、产城更新众创空间2家上榜。至此，郑州高新区今年推荐的2家省级孵化器、2家省级众创空间以及2家市级众创空间，均获批认定。

双创发展离不开载体支撑，对科技型企业和言双创载体更类似于“硬件”，是企业发展的基础。近年来，郑州高新区坚持多措并举，大力发展科技企业孵化器，创新资源不断集聚，孵化能力不断提升，创新生态不断优化，孵化器建设取得了优异成绩。

截至目前，高新区共有国家级孵化器10家，国家级大学科技园2家，国家级众创空间16家，国家级众创空间2家，省级孵化器11家，省级众创空间25家，省级众创空间14家，市级孵化器1家，市级众创空间9家，市级众创空间2家，载体数量和孵化能力在全省高新区中名列前茅。

在科技部对169家国家高新区评价中，郑州高新区孵化载体在孵企业数以3400家位列全国高新区第五位，共同构建起“创业苗圃+孵化器+加速器+产业园”的全链条创新创业培育模式。

双创载体建设取得长足发展，助力创业者兴业逐梦，成为推动郑州高新区创新创业高质量发展的强大新动能。下一步，郑州高新区将切实加强辖区内双创载体发展的指导和支撑，集聚各类要素资源，提升企业创新创业能力，强化企业科技创新主体地位，激发创新创业活力，优化创新创业环境氛围，深入推进创新驱动、科教兴国、人才强国战略实施，为我省经济社会高质量发展提供有力的科技支撑。

二七区国际志愿者日主题实践活动举行

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 王小婧 袁君)“志愿者们很了不起，听了他们的故事，很受感动!”12月5日，二七区在升龙国际广场开展“文明之城 志愿二七”第38个国际志愿者日主题实践活动，全区400余名志愿者和千余名热心群众齐聚于此，讲述志愿者故事，传递志愿者精神。

活动现场，二七区“绿城春雨”志愿服务队、“绿城啄木鸟”志愿服务队、健康医疗志愿服务队、法律咨询宣传志愿服务队、反诈宣传志愿服务队、禁毒宣传志愿服务队等15支专业队伍为市民群众开展了志愿服务活动：志愿者健康义诊、面授心肺复苏、海姆立克急救，让群众了解到健康和急救的重要，防电信诈骗宣传、识别假冒伪劣商品，提升了居民防骗防诈能力，宣传法律维权、消防安全演练、新型毒品分辨……各服务展台前人头攒动，各种各样的志愿活动，让现场居民连连称赞。此外，新型智慧城市运行中心志愿服务队帐篷前围满了人，据志愿者介绍，市民如果有“急难愁盼”问题或者想反映城市管理问题，只要拿起手机，通过“郑好办”小程序随手拍、随时传，事情就能得到反馈和解决。

广场内还设置了志愿者现场招募处，吸引了不少市民前来报名。“希望通过我们开展的服务，为城市提供温暖，也带动更多群众加入志愿者队伍，把志愿服务做得更好。”来自应急救援志愿服务队的一名志愿者说。

活动负责人表示，此次活动不仅普及了志愿服务的含义，还弘扬了志愿服务的精神、传递了志愿服务的力量。

科技伴我行 志愿在行动



本报讯(记者 李娜 见习记者 陶然 文图)12月5日是第38个国际志愿者日，在这个特殊的日子，郑州科技馆的科技志愿者走进郑州市管城区五里堡小学，给同学们带来了一场奇妙科学之旅。

“同学们你们知道科学家伯努利吗?”活动开始，郑州科技馆的科技志愿者老师给同学们提出了问题，带着问题引导孩子通过PPT图文、视频认识科学家丹尼尔·伯努利。随后，科技志愿者老师通过“吹不进的棉球”“自制吸尘器”等一系列关于伯努利的科学实验(如图)，引导学生们动手做实验，了解产生伯努利现象的原理。“老师，我成功了!我用一口气吹满了塑料袋!”在“塑料飞碟”“肺活量大比拼”等互动科学实验中，同学们在几次尝试后巧妙地利用伯努利原理把塑料袋一口气吹满。

此次活动通过科学实验和互动游戏，让同学们不仅可以直观的了解伯努利现象和原理，还引导同学们主动思考背后的原理，从而发现问题、解决问题，同时促进了他们的团结协作能力。

郑州科技馆的科普人作为志愿者群体中一支重要的力量，他们不仅在场馆内开展活动，同时也走进学校为孩子们带去精彩的科普活动。

灵山百香果香飘绿城

本报讯(记者 袁帅)12月5日，由广西壮族自治区钦州市灵山县举办的2023年“桂字号”灵山百香果(郑州)产销对接活动在我市举办。当地政府现场推介宣传特色水果，采购商和种植企业代表现场对接洽谈，并举行签约仪式。

据介绍，广西是农业大省，特色优势产业发展迅速，水果产业规模稳居全国前列，一大批农业领域品牌在全国享有较高的知名度。灵山县地处广西南部，气候适宜，光照充足，农业资源丰富，产业基础良好，近年来，该县积极调整农业产业结构，大力发展特色水果产业，百香果就是其中的佼佼者。

河南也是农业大省，省会郑州不仅是全国重要的交通、物流和商贸枢纽，也是全国水果交易的重要集散地。近年来，郑州聚焦大蒜、西瓜、金银花、石榴、芥菜、蜂蜜等特色农产品，培育出一批品质过硬、特色突出、竞争力强的区域精品，推动农业产业化升级，助力郑州从大市小农向大市强农迈进。

活动现场，展示了部分果农种植的优质百香果，这些果实以其个大饱满、色泽鲜艳、口感独特，赢得了现场嘉宾的喜爱。嘉宾们表示，希望通过此次产销对接活动，加强桂豫两地农业交流，重点搭建好百香果等特色农产品产销对接平台，实现采购商、种植户双方的合作共赢，让郑州人民品尝绿色美味的广西优质特色农产品，也为郑州农产进入广西消费市场营造合作氛围。

文明 身边正能量

一块烤红薯传递爱心无限

本报记者 汪永森 李嘉琦 见习记者 任思颖 黄悦文 文图



寒冷冬日，郑州街头一辆卖烤红薯的三轮车，悄悄汇聚着来自四面八方的爱心。

“我没给烤红薯定价，因为爱心无价!”卖烤红薯救助同学女儿的袁俊艳，用自己的坚持温暖着身边的人，也被来自陌生人的善意援手不断“击中”心灵。

红薯好吃 价格你定

昨日，在陈岗街与胡庄街交叉口，停着一辆三轮车，袁俊艳正在翻车上烤炉中的红薯(如图)。

袁俊艳的老家在商丘，今年6月，同学袁彩芬3岁的女儿被当地医院检查确诊为白血病，她不得不将女儿送入郑州儿童医院进行治疗。

“我们两家是前后院，小时候经常一起打草干活，他们一家遇到了难事，我不能看着孩子生病没钱治疗……”袁俊艳听说同学的女儿要做骨髓移植，决定来郑州陪伴帮忙。

在陪伴的同时，袁俊艳悄悄计划卖烤红薯筹集医疗费，她在人来人往的街头守候希望，还特

别挂出“红薯好吃，价格你定”的提示。

她说：“所有的红薯都是精挑细选出来的，我没给烤红薯定价，因为爱心无价。”

“我刚开始来买是因为这里红薯烤得很好吃，知道袁大姐的故事后，被她深深地感动了。现在只要经过这儿，我都会买一个红薯，送上自己对孩子的一点爱心。”一位买红薯的大哥说。

暖心陪伴 传递信心

得白血病的女孩叫九九，今年3岁，是袁彩芬和丈夫的二女儿，也是一名试管婴儿。

在郑州儿童医院血液科的病房内，小女孩对袁俊艳说：“干妈，等我好了，就和你一起卖红薯。”这句话让袁俊艳泪如雨下。

“我知道他们有这个孩子多不容易。从孩子确诊到现在，我同学从100多斤瘦到80多斤，家里还有70多岁的老人，她要是倒了，孩子可怎么办?”袁俊艳说，移植费用在30万元左右，同学家里

的房子已经卖了，但还需要很大一笔钱，她决定陪着同学熬过这段最艰难的日子，要把这份坚持和信心传递给自己的同学，传递给身边的人。

惊喜不断 爱心流淌

“没想到郑州有这么好心人，前两天一个卖饭的大姐看我们中午没吃饭，二话没说就给我们送来了。还有一个帅哥说要买红薯，我红薯还没给他装完，他给我扫了50块钱就走了……”

寒冷冬日里，袁俊艳在郑州接连遭遇惊喜，她的“无价”红薯给这座爱心之城增添了几分温暖。

“孩子爱吃鸡腿，每天看到孩子能吃饭，我就感觉开心。”她把卖红薯挣到的钱都给了同学，每天至少则一二百元、多则三四百元，虽然对治疗来说仍是杯水车薪，但已缓解了同学一家的生活难题。

“我希望全社会有爱心的大团结起来，让爱心通过我们在全社会传递下去。”袁俊艳对来自陌生人的援手表示感谢，更希望涓涓细流能够最终汇聚成爱的海洋。

情系社区“双报到” 服务民生解难题

本报讯(记者 杨丽萍 通讯员 张源)为充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，进一步激发党员干部深入社区、服务社区、奉献社区的热情，切实打通服务群众“最后一公里”，真正做到联系服务群众、办好民生实事。12月5日下午，惠济区民政局支部以党员干部直接联系群众为着力点，联合祥润社区开展“三步走”，聚力开展“双报到”工作。

实地走访摸民情。该区民政局组织党员干部点对点到祥润社区分包楼院报到，认领实事项目，并结合自身特长为社区群众提供个性化服务，有针对性地帮助社区居民解决实际困难。根据社区党组织每月梳理、发布小区居民“微心愿”等服务岗位需求，按需分类实行居民点单、社区派单、党员接单的模式，推动“双报到”服务与社区居民的实际需求有机衔接。

志愿服务解难题。该区民政局面对倾听群众呼声，摸清居民需求，通过发现问题、解决问题、建立联系，办理一批实事好事。根据社区发起帮助户外环卫工人、建筑工地施工人员温暖过冬的活动计划，该区民政局支部呼吁党员干部献出爱心，将家中闲置棉衣进行捐赠，活动现场组织党员志愿者、共建单位、辖区居民在暖心驿站开展“以爱随行 暖冬计划”主题党日，多渠道收集居民闲置衣物，让旧衣物物尽其用，为需要的群体献爱心，此次活动，共收集捐赠御寒衣物200余件。

政策宣讲暖民心。根据前期实地走访，针对小区老年人较多等特点，该区民政局贴心开展民情恳谈，送好政策到群众家门口，把惠民政策最大范围让群众知晓，让政策红利惠及更多群众，在分包小区内开展老年人福利、普法教育、社会救助、养老诈骗、殡葬惠民、儿童福利等民政政策全业务政策解读宣传，通过为老年人发放老花镜、宣传手册等方式，找准新的宣传发力点，让民政政策宣传“零距离”，用心用情帮助社区居民切实知晓政策、弄懂政策、享受政策。

公检法司联合开展普法宣传

本报讯(记者 郑磊 通讯员 王彬 文图)12月1日至7日是全国“宪法宣传周”。为深入学习宣传贯彻习近平法治思想，弘扬宪法精神，维护宪法权威，营造尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚氛围，12月4日上午，管城区检察院联合区人民法院、公安分局、区司法局等单位，开展了一场主题为“大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化”的线下联合普法活动。

普法展位设在管城区万科广场，许多市民在此休闲娱乐，见到干警普法纷纷上前咨询。干警们为市民发放宪法、民法典等各类普法宣传资料，并用通俗易懂的语言为大家解答法治热点问题。活动中，共发出宣传品100余份，接受法律咨询20余人。



冒充客服实施诈骗 15名嫌疑人落网

本报讯(记者 张玉东 实习生 宋小梅 通讯员 刘国保)相同的骗术，相似的场景，10余名诈骗者将电信诈骗的套路施于国外群众。近日，郑州市公安局惠济分局捣毁一个“杀洋盘”诈骗团伙，抓获15名嫌疑人。

11月下旬，惠济公安获得线索，一伙嫌疑人盘踞在惠济区从事“杀洋盘”电信诈骗活动。于是，刑侦大队、反诈大队立即开展侦查工作，经多次摸排、蹲守，掌握了嫌疑人藏匿的窝点位置。

11月30日，经过精心组织和周密部署后，在市公安局反诈支队的协助下，30余名民警兵分三路，同一时间统一行动，一举收网，抓获嫌疑人15名，查获作案电脑14台、手机数十部、车辆1台。

民警查明，2023年6月以来，以王某为首的嫌疑人通过境外手机号，利用“云控”“飞机”等聊天工具，冒充亚马逊客服人员，诱骗被害人参与注册会员、完成刷单任务，对阿尔及利亚人实施“刷单”电信诈骗。据初步落实，该诈骗团伙诈骗金额折合人民币达数百万元。

目前，王某等嫌疑人已被惠济警方刑事拘留。

黄河岸边结出“致富果”

本报记者 卢文军 通讯员 田建杰 梁亚婷 文图



“现在果园里采摘的是超晚熟红富士，今年我种了11亩，预计产量7万多斤，卖个十七八万块钱不成问题。”昨日上午，中牟县雁鸣湖镇朱固村果农赵福泉家的苹果园里，红彤彤的苹果挂满枝头(如图)。他一边采摘一边向记者介绍说，这是自家果园今年第三批苹

果，第一批是美八，摘了2万多斤，卖了4万多块钱；第二批是红星，摘了1万多斤，卖了2万多块钱。

记者看到有几位市民正在果园采摘苹果，一问是从中牟县城里来的，“这里的苹果脆甜，口感可好。”一位市民说。

赵福泉家果园的南北两边，邻

居家的果园里不时有人进进出出，或装箱，或装袋，说说笑笑，搬上车后就上了黄河大堤。“这段时间苹果卖得还可以，星期天来采摘的人多。”赵福泉说。

朱固村北依黄河大堤，南邻连霍高速，全村近800户村民，有700多户种植苹果，种植面积超过2000多亩，是河南省农村经济发展百强村，近年来，全村村民通过种植果蔬发家致富，过上幸福生活。

近年来，雁鸣湖镇凭借独特气候、水土、光热资源优势，引导鼓励村民因地制宜发展特色林果种植，调整种植产业结构，并利用苹果上市的时间差，发展早、中、晚熟苹果，错峰上市的苹果为果农们带来了良好的经济收益。

据雁鸣湖镇乡村振兴办负责人介绍，目前全镇苹果种植主要分布在朱固、东村、九堡、张庄、孙拔庄等村庄，种植面积共有7000余亩，每亩产量达1500多公斤，主要以嘎啦、红星、红富士、金帅等品种为主，年产量达1万吨。